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Liliana  Osses  Adams

O SZTUCE PISANIA  HAIKU
                                  
           Znowu zbliżają się  święta spędzone z rodziną i przyjaciółmi. Podczas radosnych  spotkań, zapewne nastąpią 
chwile  refleksji i zadumy nad przemijaniem czasu i życia. A może w długie zimowe wieczory  gospodarz domu 
zaproponuje zabawę połączoną z układaniem japońskiej poezji waka (dosłownie japoński wiersz) pod nazwą haiku ? 
W odległych czasach  formowania się haiku, najkrótszej, bo złożonej zaledwie z trzech wersów formy poetyckiej, 
wiersze układano zbiorowo jako rozrywkę  towarzyską w herbaciarniach , w których żart, dowcip i humor były 
nieodzownym składnikiem. Wynikało to z korzeni haiku, które tkwiły m..in. w satyrycznych wierszach  zw. senryu ,
a także w starodawnych żartobliwych pieśniach haikai (dosłownie żart ) składających  się z  kilkunastu do kilku 
tysięcy wersów  haikai no renga (dosłownie żartobliwa pieśń wiązana) . Pierwszy wers  tejże pieśni hokku (dosłownie 
wers  wyjściowy)  kształtował tematykę utworu.. Z czasem poezja ta wniknęła w tradycje kultury  japońskiej i 
odrzuciła pierwotny humor na rzecz  impresji, uczuciowości i estetycznego wrażenia. Traktowana była  z wielką 
powagą i poszerzała swój zakres tematyczny – począwszy od kontemplacji natury i przyrody, poprzez uwypuklenie 
pozornie błahych pozbawionych głębszego znaczenia zdarzeń dnia codziennego, skończywszy na rozważaniach 
filozoficznych o życiu , człowieku, jego radościach, smutkach i tragediach. Dobierano słowa, a raczej malowano 
obraz w ten sposób, aby w 17 sylabach i trzech nierymowanych wersach po  5 - 7 – 5 sylab wniknąć w  istotę danej 
chwili, opisać strzęp myśli, uchwycić chwilowy nastrój, coś ulotnego, a zarazem prawdziwie subtelnego, z końcową 
puentą  w trzecim wersie, jakby przecinającą temat wyjściowy wiersza.  Oto poniżej kilka przykładów  haiku młodych 
polskich  autorów :
Artur  Lewandowski
wiejski cmentarzyk wody westchnienie
pod grubą warstwą śniegu za błękitnym ptakiem
świeży grób czeka kra płynie dalej
Mariusz  Parlicki
po skalnej ścianie skaliste  szczyty
człowiek idzie do nieba od wieków patrzą na świat
razem z butami kamienną twarzą

A może uda się zabawa w dawnych japońskich poetów?  Na kartkach papieru gospodarz domu winien podać temat 
z pierwszym wersem pięcio-sylabowym.  Każdy  z uczestników  biesiady na oddzielnych kartkach papieru powinien
dopisać następne dwa wersy po siedem i pięć sylab. Składając z zapisanym wierszem należy pamiętać o zachowaniu
obowiązującego metrum 5-7-5 (choć obecnie dopuszczalne są niewielkie różnice), które  połączone z celowym          
ściśnieniem przestrzeni myślowej nie pozostawiają  miejsca  na osobiste ego piszącego  Poza tym opisywany stan
uczuciowy musi być przeżyciem momentu teraźniejszego, a nie przeszłego.  Mam nadzieję,że poszerzą się kręgi
twórców  piszących  haiku, i być może okaże się, że ta piękna sztuka układania wiersza tkwiła w  ich 
podświadomości już od dawna...
Forma poetycka haiku powstała w Japonii w okresie Edo (1603 – 1868) w czasie, gdy w dawnej stolicy  Edo
(dzisiejszym Tokyo) rzeczywistą władzę sprawowali szoguni, główni namiestnicy cesarza z rozległego rodu
Tokugawa .  Do najsławniejszych poetów specjalizujących się w klasycznej formie haiku należeli twórcy pochodzący 
z uprzywilejowanej klasy samurajów:  Matsuo Basho (1644 – 1694),  Yosa  Buson (1716 – 1783) , Kobayashi Issa
(1763 – 1828)  oraz  Masaoka Shiki (1867 – 1902), twórca współczesnej formy haiku, który w swojej twórczości
nawiązywał  do tradycji Matsuo  Basho, choć znany był ze swej  ostrej krytyki wobec  Mistrza.

Współczesne pojęcie haiku,  bokku  i haikai stosowane są wymiennie, choć istnieją minimalne  różnice etymologiczne
o kręgu znaczeniowym.  Z zestawienia  sylab: (hai)kai i hok(ku) powstała nazwa haiku - żartobliwy wers.  Oprócz 
podziału na trzy wersy  z wyraźnie określonym metrem , prawidłowe haiku winno posiadać a ważne elementy :
                    -  kigo (dosłownie słowo na temat pory roku) stąd haiku bywa często określane poezją czterech pór roku,
choć znajdują  się też aluzje na temat pory dnia. 
                    -  kireji (dosłownie słowo odcinające) polegające na podziale wiersza na dwie w pewnym stopniu
niezależne części  umieszczone  po pierwszym  pięcio – sylabowym  wersie albo po wersie  siedmio – sylabowym.
Wiersze haiku w tradycji japońskiej tworzone były najczęściej przez samurajów, biegłych w wielu formach i stylach
sztuki oraz głębokich wyznawców buddyzmu zen.                  - dalszy ciąg artykułu  na stronie następnej (trzeciej).     
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Codzienna praktyka bushi (dosłownie  wojownik , rycerz-samuraj) żyjącego według zasad  etycznych i moralnych
modelowanych  na rycerskim etosie , wycisnęła swoje piętno na całokształt twórczości artystycznej wyrażając, bez
zbędnego patosu wszechobecne  piękno, ale równocześnie prostotę kształtu i oszczędności  linii, słów i barw.
(Warto nadmienić, że według licznych materiałów, w okresie polskiego Baroku (1629 – 1764) z charakterystycznymi 
wpływami Orientu, polscy sarmaci porównywani byli do japońskich „samuraii” - rządzili się podobnymi prawami i
przyświecały im te same  ideały: honor, odwaga, lojalność, rycerskość, braterstwo. Niestety z biegiem lat, 
wyidealizowany obraz sarmaty, także samuraja nabrał cech negatywnych, ale szlachetne cnoty i wartości przez nich 
kontynuowane obowiązują nawet w czasach współczesnych).
Z antologii Haiku (1992) w tłumaczeniu  Czesława Miłosza  przytaczam kilka przykładów  klasycznego haiku 
japońskich poetów  Basho, Buson, Issa i Shiki.
Matsuo  Basho
Odwiedzając groby Jakże chciałbym zobaczyć
Siwowłosi chylą się Między kwiatami o świcie
Nad swoimi laskami Twarz  Boga
Yosa  Buson
Jaskółki - Ciężki wóz
Pod okapem pałaców Przejeżdża dudniąc
I ruder Zatrzęsły się piwonie
Kobayashi Issa 
Krzyk dzikich gęsi Odwiedzanie grobów
Plotki Stary pies
Rozpuszczanie  o mnie Prowadzi  przodem
Masaoka  Shiki
Za towarzysza podróży Letnie niebo
Wybrałbym pewnie Czyste po deszczu - 
Motyla Pochód  mrówek

I już na koniec w załączeniu  znajdują się  moje próbki poetyckie  z cyklu  Haiku.
( W najnowszych  publikacjach każda linijka haiku zaczyna się z małej litery)
.Liliana Osses  Adams
płacz niemowlęcia dziewczynka w sukience
firanki w zgliszczach domów przepasanej  wstążeczką
łuna nad miastem wiosenne dary

zbieranie plonów sadzenie ryżu
snopy tańczą na wietrze pieśń o bólu człowieka
wśród ziół i kwiatów na liściach i źdźbłach traw
                                               ***
Kilka lat temu napisałam pierwsze haiku w dedykacji Alinie. Harfistka  z Edynburga ,  Alina Bzhezhinska  umieściła
moją wersję angielską: harpist's  arrow  hands/carry the intervals/over the wonder of nature na swojej płycie CD -
Harp Recital 2005.
W ostatnich dziesiątkach  lat obserwujemy bujny rozwój liryki poetyckiej, jak choćby modele poezji skamandryckiej,
awangardowej czy klasycznej także liryka „pokolenia Kolumbów”. Pośród  nich znajduje się coraz więcej polskich
haijinów  (poetów haiku) , którzy publikują swoje utwory w czasopismach, międzynarodowych  antologiach i 
magazynach  internetowych . Wiele szkół w Polsce organizuje ferie zimowe połączone z programem edukacyjnym ,
które rozbudzają twórczą wyobraźnię i zwięzłe logiczne myślenie. Dzieci poznają zasady pisania haiku i tworzą je 
indywidualnie lub grupowo podczas warsztatów artystycznych połączonych ze sztuką tworzenia origami –misternych
papierowych składanek bez rozcinania i sklejania.  W szkołach gimnazjalnych odbywaja się turnieje  i zajęcia 
przygotowawcze na konkursy haiku organizowane  w kraju i zagranicą w których młodzi uczestnicy zdobywają 
nagrody , jak np. Konkurs  Haiku Festiwalu Kwiatu Wiśni w Vancouver,  Konkursy Literackie Haiku organizowane
w Warszawie, Krakowie,  w Sochaczewie pod nazwą  „Samurajowie Pióra” oraz w Chojnowie „O Laur Kwitnącej 
Wiśni”. Oprócz różnych grup poetyckich skupiających  autorów haiku do najliczniejszych należy Stowarzyszenie 
Polskich Twórców  w Legnicy. Można zatem wnioskować, że haiku nie musi być wyłącznie japońskie, że może być
na przykład słowiańskie i że Polska wydaje się być zauważalna na współczesnej mapie haiku XXI wieku       
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                                                 DZIWNE PRZESZKODY Z  POCHÓWKIEM ZNANYCH 

                                                                        NASZYCH  RODAKÓW
                                                                                                        
                                                                                       (Duże  zainteresowanie wzbudził artykuł  w listopadowej
                                                                                       Naszej Gazetce na powyższy temat . Dlatego do tego
                                                                                        tematu wracam w obecnym grudniowym numerze ).

WAWEL NIE MIAŁ SZCZĘŚCIA NA SPOKOJNY POCHÓWEK

                    Od XII wieku Wawel stał się Panteonem Narodowym w którym chowa się najwybitniejszych i 
najsławniejszych przedstawicieli narodu. Stało się to dzięki transformacji zwłok świętego  Stanisława  z 
z kościoła na Skałce  na Wawel.  Historia śmierci biskupa krakowskiego jest Czytelnikowi znana, ale na wszelki 
wypadek w skrócie powtórzę.  Król Bolesław Śmiały w 1079 niefortunnie zdecydował i nakazał zamordować  
biskupa krakowskiego Stanisława  (ze Szczepanowa) z którym dzieliły go poważne różnice polityczne.
Kościół uznał, iż bestialsko zamordowany dostojnik kościelny padł ofiarą  jako strażnik wiary i biskupa
Stanisława kanonizowano. Pierwotnie został pochowany w kościele świętego Michała na Skałce. 
Po kanonizowaniu biskupa jego szczątki na  początku XII wieku przeniesiono do Katedry Wawelskiej, gdzie 
spoczął ale też nie na długo. Podczas najazdu Szwedów - okupując Kraków - splądrowali miasto,
grabią i rabują  co cenniejsze. Na Wawelu – bogato zdobiona trumna świętego Stanisława została rozbita. 
Relikwie świętego wyrzucono a trumnę ukradziono. Od  tego czasu katedra stała się miejscem koronacji i 
pogrzebów  monarchów.
              Jeśli święty Stanisław był pierwszym którego wyrzucono z trumny na Wawelu, to ostatnim był generał
Władysław Sikorski, którego zwłoki wyjęto z trumny w celu pewnych badań.  Po tragicznej śmierci generała 
w Gibraltarze, jego ciało pochowano na cmentarzu polskich lotników w Newark  w Wielkiej Brytanii. 
17 września 1993 r. zwłoki generała  Władysława  Sikorskiego  zostały przeniesione z Anglii na Wawel. 
Niestety nie zaznał też tutaj spokoju. Jego nie jasne okoliczności śmierci w wypadku samolotowym, 
doprowadziły do kolejnej (już drugiej) ekshumacji w listopadzie 2008 r.  Sama ekshumacja  stała się 
wydarzeniem medialnym i niczego zasadniczego nie ujawniła. 
Kłopot z przenoszeniem zmarłych przynosi niekiedy tragikomiczną historię. Jej bohaterem stał się  Stanisław 
Ignacy Witkiewicz  - Witkacy, (pisarz, malarz, filozof, teoretyk sztuki), który popełnił samobójstwo 
samobójstwo na poboczu szosy  na ziemiach wschodnich, kiedy dowiedział się o zaatakowaniu Polski przez 
wojska sowieckie 17 września 1939 roku. W Zakopanem  na słynnym cmentarzu na Pęksowym Brzysku grób 
poety jest tylko symbolicznym grobem. W latach 1987 - 1988 postanowiono sprowadzić szczątki poety do kraju
Na wysokim szczeblu rządowym uzgodniono z władzami Ukrainy, że prochy Witkacego zostaną ekshumowane
z cmentarza w Jeziorach  i pochowane w grobie matki, Marii Witkiewicz. Odbyły się międzynarodowe uroczy-
stości  z udziałem polityków wysokiego szczebla, liczne dyskusje na temat artystycznej formy ponownego
pochówku, aż w końcu prochy przewieziono do Polski. Już wtedy podejrzewano, że coś tu jest nie tak, pochowa-
no je jednak w grobie Marii Witkiewicz. Po kilku latach  zwłoki znów ekshumowano. I wtedy okazało się, że nie 
są to szczątki Witkacego, tylko jakiejś  młodej kobiety. No i znów powstał kłopot, co z tym fantem zrobić. Po 
długich dyskusjach nic się nie zmieniło. Nadal na grobie matki Marii Witkiewicz widnieje tablica z napisem, że
matka czeka na swego syna. A w samym grobie spoczywa trumna ze szczątkami nieznanej kobiety.
Sprowadzanie zwłok ze wschodu jakoś się nie udaje i ma złą tradycję. Bo podobną pomyłkę jak z Witkiewiczem 
popełniono z królem Polski Stanisławem Augustem  Poniatowskim.  Król ten został wybrany z wielkim 
namaszczeniem Katarzyny II (cesarzowej Rosji). Powstanie Konstytucji 3 Maja było m.inn. jego dziełem, ale 
spisek magnatów w celu obalenia Konstytucji 3 Maja , przy poparciu Katarzyny II  tworzą Targowicę do której 
później przystąpił król S.A. Poniatowski. Interwencja Rosji w celu zniesienia reform Sejmu Czteroletniego i
przeprowadzenie II rozbioru Polski. Ostatni król Polski abdykował  po III rozbiorze Polski i wyjechał do Rosji 
Zmarł w 1795. Pierwotnie pochowano go w Petersburgu w kościele świętej Katarzyny. Potem w 1938 roku, 
szczątki króla sprowadzono do Polski i pochowano w kaplicy pałacowej dóbr rodzinnych w Wołczynie. W 1988 
postanowiono sprowadzić króla z za wschodniej gra nicy i pochować w warszawskiej katedrze św. Jana.  
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KŁOPOTY  ZE  ZMIANĄ  MIEJSCA  POCHÓWKU  ZNANYCH  LUDZI 
                    Niestety , po otwarciu trumny  wewnątrz  znaleziono  płaszcz koronacyjny i kości ...wieprzowe. 
Co za kompromitacja, co za wstyd!!  Wstyd, który wzbudził nawet dowcip kabaretowy, którego kwintesencją 
było przestrzeganiem przed sprowadzaniem prochów ze wschodu gdyż zwłoki mają taką właściwość, że jak się 
je przenosi to zaraz za nimi idzie wschodnia granica.
                   
                            *******************************************************
GRUDNIOWY  KALENDARZ  IMPREZ  POLONIJNYCH   

  5 grudnia  2009 r.    Jasełka  i kolacja wigilijna – dzielenie się opłatkiem – Kościół
                                   Świętej Rodziny w Union City – 3880 Smith St.
10 grudnia  2009 r.    Koncert  Kolęd – Slavic Christmas Choral  Concert  -  Berkeley
                                   Hillside Club, 2286 Cedar Street.  Występują : Łowiczanie Polish
                                   Carolers;  Ukrainian Bay Area Carolers;  Dalmacijo Singers (Croa-
                                   tian);  Łowiczanie Kapela (orchestra)
                                   Polskie solistki: Dalyte  Kodzis,  Anna Samborska
12 grudnia  2009 r.    Wigilia i Jasełka  -Hillside Clubhouse-Diablo Room Rossmoor, 3400 Golden Rain Rd.
                                   Walnut Creek,  Kolacja wigilijna – smaczne tradycyjne potrawy, dzielenie się opłatkiem,   
                                   występ młodzieży szkoły polskiej, śpiew kolęd, św. Mikołaj z prezentami.
13 grudnia  2009 r.    Super Wigilia - Polish Christmas Eve Supper Wigilia w parafii św. Brata Alberta, San Jose
                                   10250 Clayton Road.  Niedziela po Mszy Św.  początek  godz. 2 pm.
13 grudnia  2009 r.    Polska Wigilia w Rohnert Park  po Mszy Świętej.
20 grudnia  2009 r.    Wigilia  - Traditional Polish Wigilia w kościele  Nativity Church w San Francisco,
                                   240 Fell Street. Tradycyjne potrawy wigilijne, występy młodzieży, dzielenie się opłatkiem
                                   św. Mikołaj z prezentami. Wstęp  $ 20 dla dorosłych, dzieci $ 10.

ZABAWY  SYLWESTROWE

31 grudnia  2009 r.  Klub Sportowy „Polonez” - organizuje „Sylwester 2010” w Womens Club  w Alamo
                                 1401 Danville Blvd.  Od godz. 7 pm. do 2 am  Atrakcje wieczoru : muzyka taneczna,
                                 smaczne jedzenie, bufet z napojami. Bilety $ 50 od osoby w tym zakąski, ciepła kolacja,
                                 desery i szampan   Telefony rezerwacyjne: (510) 329-9970 (Laszuk) , (925) 768-4770
                                 (Piwek) ,  (925) 915-2461 (Soja).
31 grudnia 2009 r.   East Bay Polish American Association w Martinez organizuje  Bal Sylwestrowy  w nowej
                                 sali Ośrodka.  Wspaniała muzyka taneczna, pełny obiad z deserem przed północą, szwedzki
                                 stół z zakąskami i szampanem - wszystko to wliczone w cenę biletu który wynosi $ 45 od 
                                 osoby.  Bar serwuje urozmaicone napoje wyskokowe. Rezerwacja: Mleczko (925) 759-5872 
31 grudnia 2009 r.   Polska Parafia  w Union City (3880 Smith Str.) zaprasza  na  szaloną noc  - w godz. od
                                 7-mej wieczorem do 2-giej rano. Ceny biletów $ 30 od osoby plus lampka szampana .
                                 Bufet na miejscu. Rezerwacja  (510) 881- 0499 – u Małgorzaty Bzowskiej.
                                 Dobrą muzykę gwarantuje znany wszystkim Pan Zdzichu.  
31 grudnia 2009 r.   New Year's  Eve Party  - Sylwester  w Polskim Kościele  Nativity  Church  San Francisco,
                                 240 Fell Street.  Brak szczegółów. Dzwonić na parafię  - (415) 252-5799.  
31 grudnia 2009 r.    Zabawa Sylwestrowa  w sali parafialnej przy kościele św. Brata Alberta  w San Jose,
                                 10250  Clayton  Road    Brak  szczegółowych danych.
                                  Kontakt z kancelarią parafii.
31 grudnia 2009 r.    Zabawa Sylwestrowa w Domu Polskim w San
                                  Francisco, 3040 22-nd Street.  Brak szczegółów
                                  Dzwonić  na  Dom Polski (SF)

Miłej  Zabawy Sylwestrowej  życzy redaktor Naszej Gazetki
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IMPREZY  POLONIJNE  W  PIERWSZYCH  MIESIĄCACH  2010  ROKU
                                                    PÓŁNOCNEJ   KALIFORNII

  9  stycznia 2010 r.   Opłatek Harcerski  instruktorów  z Kalifornii i Arizony  w Ośrodku  EBPAA  w Martinez 
                                   909 Mellus  Street.  Godz. 17-tej ( 5-ta po południu) Msza Św. w kaplicy Ośrodka.
                                   Po  Mszy Św.  przejście do kafeterii gdzie będzie przyjęcie z dzieleniem się opłatkiem.   
16  stycznia 2010 r.   Wieczór poetycko-muzyczny p.t.  „Zatoka Poezji” w Ośrodku EBPAA  w  Martinez 
                                   909 Mellus  Street.  Początek  o 7-mej wieczorem. Ze sceny popłyną dźwięki zaczarowa-
                                   nych instrumentów, czar pieśni i wyszeptywane  słowa poezji. W kafeterii obok kaplicy
                                   obejrzeć można wystawę malarstwa i grafiki miejscowej artystki i porozmawiać przy
                                   lampce wina, uświetnić swoją  bibliotekę nowymi tomikami poezji.
27-28 marzec 2010    „Halka” - Moniuszki  w Pocket  Opera  w San Francisco (sobota i niedziela) 
                                   w Legion Honor , początek o godz. 7:30 PM
3 kwietnia   2010 r.    „Halka” - Moniuszki  (Pocket Opera)  w San Francisco (sobota) wystawiona będzie
                                    w  Julia Morgan Theater.
                          *************************************************************
CZY UDA SIĘ KUPIĆ PIĘKNY HOTEL W OAKLAND NA POTRZEBY POLONII ?
                     Inicjatorem tej pięknej idei jest Pani Caria Tomczykowska  Dyrektor Polish  Cultural  Center
of  the Pacific (PCCP)  4077 Waterhouse Drive, Oakland, CA 94602
Dawny  Merritt Hotel znajduje się przy 2332 Harrison Street  w Oakland (near Lake Merritt) jest w bardzo 
dobrej kondycji (został zbudowany w 1912 r.) i posiada 160 pokoi hotelowych, duże sale widowiskowe i 
konferencyjne (całość 42,760 SQ FT).Budynek ten jest wystawiony na sprzedaż .  W 2005 r. jego cena 
wynosiła  $ 6,5 miliona. Ponieważ nie został sprzedany za tę cenę , właściciel wystawia go na aukcję i 
cena wywoławcza wynosi $ 1 milion 100 tyś. Przystępna cena  nęci Panią Carię , aby go kupić na 
potrzeby i cele Polonijne.  Widzi ona , iż w tym budynku znajdzie swoją lokalizację około
15 organizacji i podmiotów Polonijnych: Pope John Paul II  Chapel & Shrine, Polish Memorial 
Research Library, Offices for Polonia Organizations, Concert Hall & Dance Studio, Child Day Care 
Center, Hotel Accommodations, Public Student Domitories, Polish Heritage Museum & Exhibition 
Gallery, Polish Restaurant, Cafe and Event Center, Polish Bookstore and Gift Shop, The Polish 
Language & Culture Schools, Music Salon for Concerts & Music Lessons, Office Lease Space, 
Executive Meeting & Conference Center.   Czy stać naszą liczną Polonię na tak aktywną działalność ?
Pani Caria jest optymistką i w tym celu zbiera składki (Contribution) dzieląc je na: Angels - $ 50,000
Founders - $ 25,000; Platinum - $ 10,000; Gold ; Silver $ 1,000; Honorable $ 100 ,
         Z całego serca  Życzę Powodzenia  Pani Carii.   Good Luck.
                                  *********************************************
 Do wylosowania  SZOPKA  NA  BOŻE NARODZENIE 
        W Ośrodku EBPAA  w Martinez ogłoszono konkurs na wygranie Szopki własnoręcznie wykonanej przez
Państwo Dorotę i Franciszka Jasińskich z Sacramento, którzy od lat wspierają finansowo kaplice i ośrodek w
Martinez. Szopka wykonana jest z drewna, natomiast figury świętej Rodziny i trzody z porcelany.
Ceny biletów loteryjnych po $ 5, Losowanie 13 grudnia 09. Dochód przeznaczony na remont kaplicy i Ośrodka
                                       ************************************************
ZBIÓR KSIĄŻEK.  Prosimy o dar każdego rodzaju nowych i starych książek. Wszystkie dotacje będą
przeznaczone na potrzeby Szkoły Polskiej im Jana Pawła II w Walnut Creek. Prosimy o dostarczanie książek
do Ośrodka w Martinez po Mszy Św. lub wysyłkę do Kasi Janikowskiej na adres : 9665 Alcosta Blvd.
San Ramon, Ca. 94583   tel.(510) 332-2898     E-mail : kasiajrdh@hotmail.com
KUP KSIĄŻKĘ, wydawnictwa My Book p.t. „Kachna/Paweł  Janikowski” za jedyne $7 i jeszcze kilka dolarów 
za przesyłkę z Polski. Można tam przeczytać pierwszą próbę pisarską początkującego  pisarza   -  San Francisco 
Bay Area                 http//www.mybook.pl/6/0/bid/214
                                       ************************************************
European Country Market   zaprasza na zakupy  przedświąteczne  -   2490  Salvio Street , Concord .  
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LISTY  DO  REDAKCJI
             Dopiero minął tydzień grudnia a już jestem zasypany listami o różnej treści i  z życzeniami 
świątecznymi. Miło mi i cieszę się, że czytelnicy utrzymują żywy kontakt z redakcją. Natomiast mina mi
smutnieje na wieść o niedomaganiach zdrowotnych długoletnich Czytelników  Naszej Gazetki. 
Jesienne chłody i zmiany pogodowe – szczególnie niskiego ciśnienia, są sprawcami bóli stawów , mięśni,
migrenowy ból głowy i inne dolegliwości. Bardzo żal mi Pani dr. Miry Adams, która ma pewne trudności 
zdrowotne. Mam nadzieję, że te dolegliwości powinny ustąpić, tak jak to nastąpiło w przypadku bliskim nam 
znajomych. Tej zasłużonej działaczce polonijnej (była prezesem i dyrektorem EBPAA w Martinez) i wiernej
czytelniczce Naszej Gazetki – życzę  dużo zdrowia, optymizmu i uśmiechu.
            Serdecznie dziękuję  za pamięć Pani Jeanette Smolarski  z Orindy.  Pani Smolarska jest bardzo przybita
samotnością i często wspomina swego kochanego męża,  świętej pamięci doktora  Konrada Smolarskiego.
Ogólnie znany Polonii  dr. Konrad  Smolarski był człowiekiem dobrymi i bardzo  lubianym. Nic dziwnego, że żal  
i tęsknota  za nim - żony - jest wielka. Rozumiem ten smutek, ale apatii trzeba się pozbyć, a przyjdą dni  radosne.  
         Pani Marianna Pytlak obchodziła rocznicę urodzin w Ośrodku w Martinez. Wierni w kościele odśpiewali
Jubilatce (tzw. 100 lat) - Życzymy, życzymy... i  otrzymała bukiet kwiatów w podzięce  za bezinteresowną pracę
społeczną dla tego środowiska. Zaskoczyła wszystkich swą hojnością przygotowując dla wszystkich zebranych 
w kościele - ogromny tort, szampany i urozmaicone przekąski. Jeszcze kilka tygodni temu Pani Marianna 
chodziła przy pomocy chodaka. Ostatnio czuje się lepiej i chodzi już o własnych siłach. Cieszy nas to bardzo.
                  Witam i pozdrawiam pana Gabriela. Właśnie dotarła do  mnie Nasza Gazetka.  Dzięki !  Co dobrego 
 w Kalifornii w Polonii ?    Pozdrawiam  adwentowo  w nadziei  !  Z Bogiem !   ks. Bogdan Trzópek  - Peru.
          Serdecznie pozdrawiam  „Very Happy Thanksgiving Day !  - z modlitwą  -  ks.  Robert  Wawer - Polska 
Dużo serdeczności i miłych życzeń świątecznych  przysłali  Państwo dr. Edward  Mróz z małżonką – Palo Alto,  
Państwo Irena, Janusz Siewierscy -Las Vegas,  Państwo Barbara i Piotr Szarscy – Walnut Creek,  Pani
Barbarze Toegemann -Cranston RI.  -  wszystkim serdecznie dziękuję  i wzajemnie ślę  gorące  uściski
                                    ******************************************
Świeże i smaczne : szynki, wędliny, pasztety, słodycze, ciasta na  stół
Bożonarodzeniowy  - kupisz  w Imported  European Food  w Concord
2490 Salvio  St. (Corner of Port        Chicago           Hwy) 
   

                                    STOPKA REDAKCYJNA

                    Nasza Gazetka jest niezależnym miesięcznikiem 
      kulturalno-społecznym, ukazującym się na terenie 
      Bay–Area San Francisco. Gazetka jest finansowana 
      z dotacji otrzymywanych od Czytelników i skromnych 
      oszczędności redaktora. Gazetka rozprowadzana jest  
      tylko drogą pocztową. Uwagi i listy proszę kierować 
      na adres:     Gabriel Michta 

              2221 L Street,  Apt. A , 
              Antioch, CA. 94509   
              e-mail:  G.MICHTA@yahoo.pl 

                                                               
   Dziękuję wszystkim, którzy pamiętali 

                                        o prenumeracie Gazetki.
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K  ALENDARZ    W  YDARZEŃ    H  ISTORYCZNYCH  
GRUDZIEŃ

                           2.XII. 1976 Fidel Castro został prezydentem  Kuby.
                           3.XII. 1818 Illinois jako 18 stan dołączyło do Unii.
                           4.XII. 1926 Założono polska ligę piłkarską (piłki nożnej).
                           4.XII. 1918 Utworzono Królestwo Serbów, Chorwatów i Słoweńców.
      4.XII.1941 Władysław Sikorski i Józef Stalin podpisali w Moskwie polsko-radziecką deklarację  przyjaźni
 4. XII. 1942 Przy Delegacie Rządu na Kraj utworzono Radę Pomocy Żydom  - „Żegota”
 5. XII. 1953 Z Polski uciekł na Zachód  oficer  Urzedu Bezpieczeństwa ppłk. Józef  Światło. Radio Wolna

Europa przedstawiło jego zeznania  we wrześniu  1954 roku.
 5. XII. 1492 Krzysztof  Kolumb dotarł do Haiti -  odkrywając nowy kontynent półkuli zachodniej
 7. XII. 1988 Trzęsienie ziemi w Armenii pochłonęło około 25 tysięcy ofiar śmiertelnych.
 7. XII. 1941 Japończycy przeprowadzili  niespodziewany atak na amerykańską bazę wojskową  Pear  Harbor

na  Hawajach.   
8. XII. 1980 W Nowym Jorku - Mark David Chapman zastrzelił Johna Lennona - członka zespołu Beatlesów 
10. XII. 1924 Szwedzka Akademia Noblowska przyznała Władysławowi Reymontowi Nagrodę Nobla w dzie-

dzinie literatury za powieść  „Chłopi”
10.XII. 1948 Zgromadzenie Ogólne ONZ uchwaliło deklaracje praw człowieka. PRL wstrzymało się od głosu
10.XII. 1965 Kampanie przeciw duchowieństwu rozpoczął anonimowy artykuł w gazecie „W czyim imieniu”
10.XII. 1983 Lech Wałęsa  otrzymał Pokojową Nagrodę Nobla  W zastępstwie nagrodę odebrała żona Danuta
11.XII. 1941 Niemcy wypowiedziały wojnę Stanom Zjednoczonym.
11.XII. 1994 Wojska rosyjskie wkroczyły do Czeczenii.
11.XII. 1922 Został zaprzysiężony pierwszy prezydent II Rzeczypospolitej Polski  Gabriel Narutowicz
12.XII. 1901 Gugliermo Marconi przeprowadził pierwszą transmisję radiową przez Atlantyk.
13.XII. 1981 Tak zwana Wojskowa Rada Ocalenia Narodowego wprowadziła  w Polsce stan wojenny.
14.XII. 1348 W Wiśle po Wawelem utopiono ks. Marcina Baryczkę, który miał doręczyć królowi Kazimierz.

Wielkiemu dekret ekskomuniki rzuconej na niego za rozwiązłe życie - przez biskupa Bodzantę.
14.XII. 1773 W Bostonie zniszczono duży ładunek herbaty angielskiej Kompanii Wschodnioindyjskiej
14.XII. 1659 Polska kawaleria pod wodzą Czarneckiego przeprawiła się  przez cieśninę morską w Danii.  To

wydarzenie opisał Jan Chryzostom Pasek i zostało później uwiecznione w polskim hymnie.
16.XII.1981  W stanie wojennym  ZOMO dokonało ataku na strajkujących górników w kopalni”Wujek.

Zastrzelono 9 górników i 21 postrzelono.Rozprawy sądowe ciągną się latami dalej są zaskarżane
16.XII.1981 Spacyfikowano Stocznię Gdańską, Hutę im.Lenina, Wytwórnię Sprzętu Komunikacyjnego w

Mielcu. W Trójmieście walki uliczne, władze używają czołgów i śmigłowców. Wszędzie wojsko
17.XII.1538 Na króla (Anglii) Henryka VIII nałożona została ekskomunika Kościoła Katolickiego
17.XII.1830 Mikołaj I wydał do Polaków odezwę z żądaniem bezwarunkowego poddania się jego woli.
18.XII.1958 Po raz pierwszy z kosmosu dobiegł głos ludzki: przez satelitę nadano życzenia świąteczne

prezydenta (Stanów Zjednoczonych) Dwighta Eisenhowera.
19.XII.1997 Miała miejsce premiera filmu „Titanic”, który przyniósł 1,8 miliarda dolarów wpływów,

najwięcej  w historii kina.
21.XII.1988 Wybuch bomby w Boeningu 747  nad Lockerbie w Szkocji spowodował śmierć 270 osób.
22.XII.1990 Lech Wałęsa został zaprzysiężony na prezydenta Polski.
23.XII.1888 Vincent van Gogh odciął sobie brzytwą część lewego ucha.
26.XII. 1939 W Wawrze koło Warszawy Niemcy zamordowali  107  Polaków – była to jedna  z
   pierwszych masowych egzekucji w Generalnej Gubernii.

      29.XII.1977     Prezydent Stanów Zjednoczonych  Jimmy Carter przyjechał do Polski.
                           Była to jego pierwsza podróż zagraniczna, podczas  której spotkał się  m. inn. 
                           z pierwszym sekretarzem PZPR  Edwardem Gierkiem. Dobre stosunki z Polską
                           zaowocowały mianowaniem  Zbigniewa Brzezińskiego doradcą d.sp. bezpiecz.  
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